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ศูนย์วิจัยเศรษฐกิจและพยาการณ์ทางการเกษตร (แม่โจ ้โพลล์) ได้สํารวจความคิดเห็นของ

เจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตรทัว่ประเทศ จํานวน 349 ตัวอย่าง ระหว่างวันท่ี 15-24 กันยายน 2561 

ในหัวข ้อ “ความคิดเห็นของนักส่งเสริมฯต่อนโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร์ ของรัฐบาล” 

โดยมีวตัถุประสงคเ์พ่ือสอบถามเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตรจากทัว่ประเทศเก่ียวกบัการดาํเนินงานส่งเสริม

การเกษตรภายใต้นโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร์ โดยมีผลสํารวจ พบว่า เจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตร  

รอ้ยละ 47.56 ทราบรายละเอียดของนโยบายสมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับาล อยู่ในระดับมาก รองลงมา 

ร้อยละ 38.68 ทราบรายละเอียดอยู่ในระดับปานกลาง ร้อยละ 10.60 ทราบรายละเอียดอยู่ใน 

ระดบัมากท่ีสุด รอ้ยละ 2.58 ทราบรายละเอียดอยูใ่นระดบัน้อย และรอ้ยละ 0.58 ทราบรายละเอียดอยู่ใน

ระดับน้อยท่ีสุดจากการสอบถาม พบว่า เจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตร รอ้ยละ 40.97 มีส่วนร่วมในการ

สนับสนุนนโยบายสมาร์ทฟาร์มอยู่ในระดับมาก รองลงมาร้อยละ 40.69 อยู่ในระดับปานกลาง  

รอ้ยละ 10.89 อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รอ้ยละ 6.30 อยูใ่นระดบันอ้ย และรอ้ยละ 1.15 อยู่ในระดบัน้อยท่ีสุด  

ส่วนเห็นดว้ยหรือไม่กับแนวนโยบายสมารท์ฟารม์เมอรข์องรัฐบาล นักส่งเสริมการเกษตร ส่วนใหญ่ 

รอ้ยละ 93.98 เห็นดว้ยกับแนวนโยบายสมาร์ทฟาร์มของรัฐบาล โดยใหเ้หตุผลว่า เป็นส่วนหน่ึงของ

นโยบาย Thailand 4.0 (รอ้ยละ 44.51) สามารถนําเทคโนโลยีมาประยุกต์ใชใ้นการทาํการเกษตร  

(รอ้ยละ 36.59) สามารถพฒันาการเกษตรไดจ้ริง (รอ้ยละ 15.45) และสามารถสรา้งเกษตรกรตน้แบบ

ไดจ้ริง (รอ้ยละ 3.45) โดยมีนักส่งเสริมการเกษตรเพียงรอ้ยละ 6.02 ท่ีไม่เห็นดว้ยกบัแนวนโยบายสมารท์

ฟารม์เมอรข์องรฐับาล โดยใหเ้หตุผลว่า ภาครฐัเน้นจาํนวนเกษตรกรโดยไม่เน้นคุณภาพและประสิทธิภาพ  

(รอ้ยละ 57.14) เกษตรกรมีรายไดต้ํา่กวา่ท่ีรฐักาํหนดเกณฑ ์(รอ้ยละ 33.33) และเกณฑท่ี์ภาครฐักาํหนด

ไมส่ามารถนํามาใชเ้ป็นเกณฑไ์ดจ้ริง (รอ้ยละ 9.53) สาํหรบัปัญหาที่นักส่งเสริมการเกษตรพบมากที่สุด

จากการปฏิบัติงานตามนโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร์ของรัฐบาล นักส่งเสริมการเกษตรส่วนใหญ่ 

รอ้ยละ 64.47 พบว่า เกษตรขาดเงินทุนในการซ้ืออุปกรณ์/เคร่ืองมือ/เคร่ืองจักรท่ีทันสมัย รองลงมา 

เกษตรกรขาดแคลนเทคโนโลยีสนับสนุนการเกษตร รอ้ยละ 61.60 เกษตรกรขาดประสบการณ์ในดา้น

การเกษตรท่ีทันสมัย ร้อยละ 51.86 เกษตรกรขาดความเข้าใจในนโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร ์ 

รอ้ยละ 51.86 เกษตรกรขาดความรู ้ในด้านการเกษตรท่ีถูกต้องตามหลักวิชาการ ร้อยละ 44.13  

และรอ้ยละ 6.59 เป็นความคิดเห็นอ่ืนๆ โดยใหเ้หตุผลว่า เกษตรกรขาดความสามารถในการใชเ้ทคโนโลยี 

(รอ้ยละ 78.26) และนโยบายภาครฐัไม่มีความต่อเน่ือง (รอ้ยละ 21.74) ส่วนการส่งเสริมการเกษตร

อย่างไรเพ่ือให้เกษตรกรเข้าถึงการเป็นสมาร์ทฟาร์มเมอร์ นักส่งเสริมการเกษตรส่วนใหญ่ 

รอ้ยละ 55.60 แสดงความคิดเห็นวา่เห็นควรใหมี้การจดัการอบรมใหค้วามรูใ้นดา้นต่างๆ พรอ้มส่งเสริมให้

เกษตรกรปฏิบติัตามสมารท์ฟารม์เมอร ์รองลงมา คือ สรา้งเกษตรกรตน้แบบโดยสนับสนุนในดา้นต่างๆ 

ไม่ว่าจะเป็นความรูเ้ทคโนโลยีและทุนเร่ิมตน้ในการปรบัเปล่ียนเป็นสมารท์ฟารม์เมอร ์(รอ้ยละ 15.53) 
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ประชาสัมพันธ์ใหเ้กษตรกรรุ่นเก่ารุ่นใหม่เขา้ร่วมโครงการเพ่ือผลกัดันใหเ้กิดเครือข่ายการแลกเปล่ียน

ความรูแ้ละเทคโนโลยี (รอ้ยละ 18.53) และใชชี้วิตแบบพอเพียงและนําความรูไ้ปปรบัใชใ้นอาชีพใหไ้ดผ้ล

ผลิตมากข้ึน (รอ้ยละ 7.34) สาํหรบัโครงการสมารท์ฟารม์เมอรค์วรทาํสานต่อนโยบายต่อไปหรือไม่ 

พบว่า เจ ้าหน้าท่ีส่งเสริมการเกษตร ส่วนใหญ่ร้อยละ 94.56 เห็นควรให้ทําต่อ โดยให้เหตุผลว่า  

เป็นการพฒันาเกษตรกรไทยทนัต่อเทคโนโลยี 4.0 (รอ้ยละ 86.32) เป็นโครงการท่ีสรา้งความภาคภูมิใจ

ให้กับตัวเกษตรกร (ร้อยละ 10.08) และเป็นโครงการท่ีเกษตรกรได้รับผลประโยชน์โดยตรง  

(รอ้ยละ 3.60) โดยมีเพียงรอ้ยละ 5.44 เห็นว่าไม่ควรทาํต่อ โดยใหเ้หตุผลว่า เกษตรกรไม่ใหค้วามสนใจ

เขา้ร่วมโครงการ (รอ้ยละ 67.62) เกษตรกรไม่ไดเ้ป็นผูร้ับประโยชน์อย่างแท้จริง (รอ้ยละ 18.38)      

และเกษตรกรส่วนใหญ่เป็นผูส้งูอายุทาํใหย้ากต่อการเปล่ียนแปลง (รอ้ยละ 14.06)   

 ขอ้มลูดังกล่าวสะทอ้นใหเ้ห็นว่า นักส่งเสริมการเกษตรจากทัว่ประเทศเห็นดว้ยกบันโยบายสมารท์

ฟาร์มเมอร์ของรัฐบาล และเห็นควรใหร้ัฐบาลมีการสนับสนุนโครงการสมาร์ทฟารม์เมอร์อย่างต่อเน่ือง  

เพ่ือเตรียมความพรอ้มใหแ้ก่เกษตรกรทั้งทางด้านทัศนคติใหมี้ความภาคภูมิใจในการเป็นเกษตรกร  

การปรบักระบวนคิดท่ีสอดคลอ้งกบับริบทโลกใหม่และสรา้งทักษะการเรียนรูแ้ละการเขา้ถึงขอ้มูลข่าวสาร

สารสนเทศอย่างเหมาะสมเพ่ือใหมี้ภูมิคุม้กนั กา้วทันการเปล่ียนแปลง นํามาประยุกตใ์ชใ้นการประกอบ

อาชีพและการดาํเนินชีวิตไดอ้ยา่งเหมาะสม 
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แนวโน้มสถานการณ์แวดลอ้มทั้งภายในและภายนอกประเทศท่ีมีความซับซอ้นและเปล่ียนแปลง

อย่างรวดเร็วย่อยส่งผลต่อการประกอบอาชีพและชีวิตความเป็นอยู่ของเกษตรกร และเพ่ือเป็นการเตรียม

ความพรอ้มเกษตรกรใหมี้ภมิูคุม้กนั และรูเ้ท่าทนัการเปล่ียนแปลงภายใตก้ารดาํเนินนโยบาย Thailand 4.0 

และยุทธศาสตรก์ารปฏิรปูการเกษตรไทย โดยมุง่ขบัเคล่ือนยุทธศาสตรภ์ายใตแ้นวคิด 1) ทาํใหเ้กษตรกรมี

ความรูค้วามสามารถและใชส้หกรณ์เป็นกลไกขับเคล่ือนหลัก 2)ยกระดับสินคา้เกษตรใหมี้คุณภาพ

มาตรฐานสรา้งมูลค่าเพ่ิม และมีความปลอดภัย 3)นําอุปกรณ์ท่ีทันสมัยมาพัฒนาภาคีการเกษตรมี

ศกัยภาพอย่างต่อเน่ือง 4)น้อมนําศาสตรพ์ระราชาและปรชัญาของเศรษฐกิจพอเพียงสู่การพฒันาท่ียัง่ยืน 

5)เพ่ิมประสิทธิภาพการบริหารจดัการภาครฐัต่าง ๆ เพ่ือเตรียมพรอ้มการกา้วสู่เป็นครวัของโลก  

จากมูลค่าการส่งออกสินค้าเกษตรรวมของประเทศไทย มีอัตราการขยายตัวเฉล่ียลดลง  

ร้อยละ 1.37 ตั้ งแต่ปี 2566-2559 มูลค่าผลิตภัณฑ์มวลรวมภายในประเทศภาคเกษตรกรรม  

(Gross Domestic Product : GDP) มีอัตราการขยายตัวลดลง รอ้ยละ 3.98 ขณะท่ี GDP ภาพรวม 

ทั้งประเทศมีอัตราการขยายตัวเฉล่ียเพ่ิมข้ึน รอ้ยละ 3.98 ตั้งแต่ปี 2556-2559 จํานวนครัวเรือน

เกษตรกรมีแนวโน้มลดลง รอ้ยละ 0.09 ต่อปี ประชากรเกษตรและแรงงานเกษตรอยู่ในวยัสูงอายุและ 

มีจาํนวนลดลงอย่างต่อเน่ือง (ท่ีมา : กระทรวงเกษตรและสหกรณ,์2559) นอกจากน้ียงัพบว่าเกษตรกร

จาํนวนมากไม่มีกรรมสิทธ์ิในท่ีดินทํากิน โดยมีจํานวนพ้ืนท่ีชลประทาน 24.96 ลา้นไร่ คิดเป็น รอ้ยละ 

16.7 เน้ือท่ีนอกเขตชลประทาน 122 ลา้นไร่ รอ้ยละ 83.3 และพ้ืนท่ีชลประทานเพ่ิมข้ึนปีละประมาณ 3.5 

แสนไร่มากไปกว่าน้ีสถาบนัเกษตรกรส่วนใหญ่ยงัไม่มีความเขม้แข็งมากเท่าท่ีควรบางส่วนขาดโครงสรา้ง

พ้ืนฐานและการบริหารจดัการท่ีดี และขาดการเช่ือมโยงเครือข่ายดา้นการเงิน การตลาด และองคค์วามรู ้

ภายใตน้โยบาย Thailand 4.0 น้ัน การทาํการเกษตรเป็นแบบสมยัใหม ่(Smart Farming) เกษตรกรทาํได้

และไดร้ายไดเ้พ่ิมมากข้ึน เกษตรกรสามารถเป็นผูป้ระกอบการดว้ยตนเอง (Entrepreneur) สาํหรบัการทาํ

ธุรกิจแบบ Smart Enterprises and Startup และแรงงานมีทกัษะสูง (High Skilled-Lab our) โดยมีกรม

ส่งเสริมการเกษตร กระทรวงเกษตรและสหกรณ ์เป็นหน่วยงานรบัผิดชอบหลกัในการขบัเคล่ือนนโยบาย

สมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับาล โดยสนับสนุนเจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตรจากทัว่ประเทศใหค้วามรูค้วาม

เขา้ใจ และเตรียมความพรอ้มเกษตรกรเขา้ร่วมโครงการสมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับาล 

 

ดังน้ันศูนยว์ิจยัเศรษฐกิจและพยาการณ์ทางการเกษตร (แม่โจโ้พลล์) จึงไดส้าํรวจความคิดเห็น 

ของเจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตรทัว่ประเทศ จาํนวน 349 ตัวอย่าง ระหว่างวนัท่ี 15-24 กันยายน 2561 

ในหัวข ้อ “ความคิดเห็นของนักส่งเสริมฯต่อนโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร์  ของรัฐบาล” 

นักส่งเสริมฯรอ้ยละ 93.98  เห็นดว้ยกบันโยบายสมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับบาล 

ยํ้าเกษตรกร รอ้ยละ 64.47 ยงัขาดเงินทุนและอุปกรณท่ี์ทนัสมยัมาใช ้
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โดยมีวตัถุประสงคเ์พ่ือสอบถามเจา้หนา้ท่ีส่งเสริมการเกษตรจากทัว่ประเทศเก่ียวกบัการดาํเนินงานส่งเสริม

การเกษตรภายใต้นโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร์ โดยมีผลสํารวจ พบว่า เจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตร  

รอ้ยละ 47.56 ทราบรายละเอียดของนโยบายสมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับาล อยู่ในระดบัมาก รองลงมารอ้ย

ละ 38.68 ทราบรายละเอียดอยู่ในระดบัปานกลาง รอ้ยละ 10.60 ทราบรายละเอียดอยู่ในระดบัมากท่ีสุด 

รอ้ยละ 2.58 ทราบรายละเอียดอยูใ่นระดบันอ้ย และรอ้ยละ 0.58 ทราบรายละเอียดอยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด 

จากการสอบถาม พบว่า เจา้หน้าท่ีส่งเสริมการเกษตร รอ้ยละ 40.97 มีส่วนร่วมในการสนับสนุน

นโยบายสมาร์ทฟาร์มอยู่ในระดับมาก รองลงมารอ้ยละ 40.69 อยู่ในระดับปานกลาง รอ้ยละ 10.89  

อยูใ่นระดบัมากท่ีสุด รอ้ยละ 6.30 อยูใ่นระดบันอ้ย และรอ้ยละ 1.15 อยูใ่นระดบันอ้ยท่ีสุด  

ส่วนเห็นด้วยหรือไม่กับแนวนโยบายสมาร์ทฟาร์มของรัฐบาล นักส่งเสริมการเกษตร  

ส่วนใหญ่รอ้ยละ 93.98 เห็นดว้ยกบัแนวนโยบายสมารท์ฟารม์ของรฐับาล โดยใหเ้หตุผลว่า เป็นส่วนหน่ึง

ของนโยบาย Thailand 4.0 (รอ้ยละ 44.51) สามารถนําเทคโนโลยีมาประยุกตใ์ชใ้นการทาํการเกษตร  

(รอ้ยละ 36.59) สามารถพฒันาการเกษตรไดจ้ริง (รอ้ยละ 15.45) และสามารถสรา้งเกษตรกรตน้แบบ

ไดจ้ริง (รอ้ยละ 3.45) โดยมีนักส่งเสริมการเกษตรเพียงรอ้ยละ 6.02 ท่ีไม่เห็นดว้ยกบัแนวนโยบายสมารท์

ฟารม์เมอรข์องรฐับาล โดยใหเ้หตุผลว่า ภาครฐัเน้นจาํนวนเกษตรกรโดยไม่เน้นคุณภาพและประสิทธิภาพ  

(รอ้ยละ 57.14) เกษตรกรมีรายไดต้ํา่กวา่ท่ีรฐักาํหนดเกณฑ ์(รอ้ยละ 33.33) และเกณฑท่ี์ภาครฐักาํหนด

ไมส่ามารถนํามาใชเ้ป็นเกณฑไ์ดจ้ริง (รอ้ยละ 9.53)  

สําหรับปัญหาที่นักส่งเสริมการเกษตรพบมากที่สุดจากการปฏิบัติงานตามนโยบายสมารท์

ฟารม์เมอรข์องรฐับาล นักส่งเสริมการเกษตรส่วนใหญ่รอ้ยละ 64.47 พบว่า เกษตรขาดเงินทุนในการซ้ือ

อุปกรณ์/เคร่ืองมือ/เคร่ืองจักรท่ีทันสมยั รองลงมา เกษตรกรขาดแคลนเทคโนโลยีสนับสนุนการเกษตร 

รอ้ยละ 61.60 เกษตรกรขาดประสบการณใ์นดา้นการเกษตรท่ีทนัสมยั รอ้ยละ 51.86 เกษตรกรขาดความ

เขา้ใจในนโยบายสมาร์ทฟาร์มเมอร์ รอ้ยละ 51.86 เกษตรกรขาดความรูใ้นดา้นการเกษตรท่ีถูกตอ้ง 

ตามหลกัวิชาการ รอ้ยละ 44.13 และรอ้ยละ 6.59 เป็นความคิดเห็นอ่ืนๆ โดยใหเ้หตุผลว่า เกษตรกร   

ขาดความสามารถในการใช้เทคโนโลยี (ร้อยละ 78.26) และนโยบายภาครัฐไม่มีความต่อเน่ือง  

(รอ้ยละ 21.74)  

ส่วนการส่งเสริมการเกษตรอย่างไรเพ่ือใหเ้กษตรกรเข้าถึงการเป็นสมาร์ทฟาร์มเมอร ์ 

นักส่งเสริมการเกษตรส่วนใหญ่รอ้ยละ 55.60 แสดงความคิดเห็นว่าเห็นควรใหมี้การจัดการอบรมให้

ความรูใ้นดา้นต่างๆ พรอ้มส่งเสริมใหเ้กษตรกรปฏิบติัตามสมารท์ฟารม์เมอร ์รองลงมา คือ สรา้งเกษตรกร

ตน้แบบโดยสนับสนุนในดา้นต่างๆ ไม่ว่าจะเป็นความรูเ้ทคโนโลยีและทุนเร่ิมตน้ในการปรบัเปล่ียนเป็น

สมารท์ฟารม์เมอร ์(รอ้ยละ 15.53) ประชาสมัพนัธใ์หเ้กษตรกรรุ่นเก่ารุ่นใหมเ่ขา้ร่วมโครงการเพ่ือผลกัดนั

ใหเ้กิดเครือข่ายการแลกเปล่ียนความรูแ้ละเทคโนโลยี (รอ้ยละ 18.53) และใชชี้วิตแบบพอเพียงและ      

นําความรูไ้ปปรบัใชใ้นอาชีพใหไ้ดผ้ลผลิตมากข้ึน (รอ้ยละ 7.34)  

สําหรับโครงการสมารท์ฟารม์เมอรค์วรทาํสานต่อนโยบายต่อไปหรือไม่ พบว่า เจา้หน้าท่ี

ส่งเสริมการเกษตร ส่วนใหญ่รอ้ยละ 94.56 เห็นควรใหท้าํต่อ โดยใหเ้หตุผลว่า เป็นการพฒันาเกษตรกร

ไทยทันต่อเทคโนโลยี 4.0 (รอ้ยละ 86.32) เป็นโครงการท่ีสรา้งความภาคภูมิใจใหก้ับตัวเกษตรกร  
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(รอ้ยละ 10.08) และเป็นโครงการท่ีเกษตรกรไดร้บัผลประโยชน์โดยตรง (รอ้ยละ 3.60) โดยมีเพียง 

ร้อยละ 5.44 เห็นว่าไม่ควรทําต่อ โดยให้เหตุผลว่า เกษตรกรไม่ให้ความสนใจเข ้าร่วมโครงการ  

(รอ้ยละ 67.62) เกษตรกรไม่ไดเ้ป็นผูร้บัประโยชน์อย่างแทจ้ริง (รอ้ยละ 18.38) และเกษตรกรส่วนใหญ่

เป็นผูส้งูอายุทาํใหย้ากต่อการเปล่ียนแปลง (รอ้ยละ 14.06)   

 ขอ้มลูดังกล่าวสะทอ้นใหเ้ห็นว่า นักส่งเสริมการเกษตรจากทัว่ประเทศเห็นดว้ยกบันโยบายสมารท์

ฟาร์มเมอร์ของรัฐบาล และเห็นควรใหร้ัฐบาลมีการสนับสนุนโครงการสมาร์ทฟารม์เมอร์อย่างต่อเน่ือง  

เพ่ือเตรียมความพรอ้มใหแ้ก่เกษตรกรทั้งทางด้านทัศนคติใหมี้ความภาคภูมิใจในการเป็นเกษตรกร  

การปรบักระบวนคิดท่ีสอดคลอ้งกบับริบทโลกใหม่และสรา้งทักษะการเรียนรูแ้ละการเขา้ถึงขอ้มูลข่าวสาร

สารสนเทศอย่างเหมาะสมเพ่ือใหมี้ภูมิคุม้กนั กา้วทันการเปล่ียนแปลง นํามาประยุกตใ์ชใ้นการประกอบ

อาชีพและการดาํเนินชีวิตไดอ้ยา่งเหมาะสม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
นักส่งเสริมฯรอ้ยละ 93.98  เห็นดว้ยกบันโยบายสมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับบาล 

ยํ้าเกษตรกร รอ้ยละ 64.47 ยงัขาดเงินทุนและอุปกรณท่ี์ทนัสมยัมาใช ้
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1. ท่านทราบรายละเอียดของนโยบายสมารท์ฟารม์เมอร ์ของรฐับาล มากนอ้ยเพียงใด? 

 ก. มากท่ีสุด       รอ้ยละ 10.60  

ข. มาก        รอ้ยละ 47.56 

ค. ปานกลาง       รอ้ยละ  38.68 

ง. นอ้ย        รอ้ยละ    2.58 

จ. นอ้ยท่ีสุด       รอ้ยละ    0.58 

2. ท่านมีส่วนร่วมในการสนบัสนุนนโยบายสมารท์ฟารม์เมอร?์  

 ก. มากท่ีสุด       รอ้ยละ  10.89  

ข. มาก        รอ้ยละ  40.97 

ค. ปานกลาง       รอ้ยละ  40.69 

ง. นอ้ย        รอ้ยละ    6.30 

จ. นอ้ยท่ีสุด       รอ้ยละ    1.15 

3. ท่านเห็นดว้ยหรือไม่กบัแนวนโยบายสมารท์ฟารม์เมอร ์ของรฐับาล? 

 ก. เห็นดว้ย       รอ้ยละ  93.98 

       โดยใหเ้หตุผลวา่ 

  เป็นส่วนหน่ึงของนโยบาย Thailand 4.0    รอ้ยละ 44.51 

  สามารถนําเทคโนโลยีมาประยุกตใ์ชใ้นการทาํการเกษตร  รอ้ยละ 36.59 

  สามารถพฒันาการเกษตรไดจ้ริง     รอ้ยละ 15.45 

  สามารถสรา้งเกษตรกรตน้แบบไดจ้ริง    รอ้ยละ  3.45 

ข. ไมเ่ห็นดว้ย       รอ้ยละ   6.02  

โดยใหเ้หตุผลวา่  

ภาครฐัเนน้จาํนวนเกษตรกรโดยไมเ่นน้คุณภาพและประสิทธิภาพ รอ้ยละ 57.14 

เกษตรกรมีรายไดต้ํา่กวา่ท่ีรฐักาํหนดเกณฑ ์   รอ้ยละ 33.33 

เกณฑท่ี์ภาครฐักาํหนดไมส่ามารถนํามาใชเ้ป็นเกณฑไ์ดจ้ริง รอ้ยละ   9.53 

 

 

4. ปัญหาที่ท่านพบมากที่สุด จากการปฎิบตังิานตามนโยบายสมารท์ฟารม์เมอรข์องรฐับาล ?  

(สามารถเลือกตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 

 ก. เกษตรกรขาดเงินทุนในการซ้ืออุปกรณ/์เคร่ืองมือ/เคร่ืองจกัรท่ีทนัสมยั รอ้ยละ 64.47 

ข. เกษตรกรขาดแคลนเทคโนโลยีสนับสนุนการเกษตร   รอ้ยละ 61.60 

ค. เกษตรกรขาดประสบการณใ์นดา้นการเกษตรท่ีทนัสมยั  รอ้ยละ 55.59 
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 ง. เกษตรกรขาดความเขา้ใจในนโยบายสมารท์ฟารม์เมอร ์  รอ้ยละ 51.86 

 จ. เกษตรกรขาดความรูใ้นดา้นการเกษตรท่ีถูกตอ้งตามหลกัวิชาการ รอ้ยละ 44.13 

 ฉ. อ่ืน ๆ         รอ้ยละ   6.59 

  - เกษตรกรขาดความสามารถในการใชเ้ทคโนโลย ี รอ้ยละ 78.26 

  - นโยบายภาครฐัไมมี่ความต่อเน่ือง   รอ้ยละ 21.74 

5. ท่านคิดว่าจะสามารถส่งเสริมเกษตรกรอยา่งไรเพ่ือใหเ้กษตรกรเขา้ถึงการเป็นสมารท์ฟารม์เมอร ์? 

 ก. อบรมใหค้วามรูใ้นดา้นต่างๆ พรอ้มส่งเสริมใหเ้กษตรกรปฏิบติัตาม Smart Farmer   รอ้ยละ 55.60 

ข. สรา้งเกษตรกรตน้แบบโดยสนับสนุนในดา้นต่างๆไมว่า่จะเป็นความรูเ้ทคโนโลยี   รอ้ยละ18.53 

              และทุนเร่ิมตน้ในการปรบัเปล่ียนเป็น Smart Farmer  

ค. ประชาสมัพนัธใ์หเ้กษตรกรรุ่นเก่ารุ่นใหมเ่ขา้ร่วมโครงการเพ่ือผลกัดนั    รอ้ยละ18.53 

    ใหเ้กิดเครือขา่ยการแลกเปล่ียนความรูแ้ละเทคโนโลยี   

 ง. ใชชี้วิตแบบพอเพียงและนําความรูไ้ปปรบัใชใ้นอาชีพใหไ้ดผ้ลผลิตมากข้ึน   รอ้ยละ 7.34 

6. ท่านคิดว่าโครงการสมารท์ฟารม์เมอร ์ควรสานตอ่นโยบายตอ่ไปอีกหรือไม่?  

 ก. ควรทาํต่อ  รอ้ยละ 94.56 

  โดยใหเ้หตุผลวา่ 

  1. เป็นการพฒันาเกษตรกรไทยทนัต่อเทคโนโลยี 4.0  รอ้ยละ 86.32 

  2. เป็นโครงการท่ีสรา้งความภาคภมิูใจใหก้บัตวัเกษตรกร  รอ้ยละ 10.08 

  3. เป็นโครงการท่ีเกษตรกรไดร้บัผลประโยชน์โดยตรง  รอ้ยละ   3.60 

 ข. ไมค่วรทาํต่อ  รอ้ยละ   5.44 

  โดยใหเ้หตุผลวา่ 

  1. เกษตรกรไมใ่หค้วามสนใจเขา้ร่วมโครงการ   รอ้ยละ 67.62 

  2. เกษตรกรไมไ่ดเ้ป็นผูร้บัประโยชน์อยา่งแทจ้ริง   รอ้ยละ 18.38 

  3. เกษตรกรส่วนใหญ่เป็นผูส้งูอายุทาํใหย้ากต่อการเปล่ียนแปลง รอ้ยละ 14.06 

 

 

 

 

 

 

ขอ้มูลทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม 

 ภูมิภาค 

 1. ภาคเหนือ   รอ้ยละ 20.92  2. ภาคกลาง  รอ้ยละ 26.65 

 3. ภาคตะวนัออกเฉียงเหนือ รอ้ยละ 19.77  4. ภาคตะวนัออก รอ้ยละ   5.16 

 5. ภาคตะวนัตก   รอ้ยละ 10.32  6. ภาคใต ้  รอ้ยละ 17.18 
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เพศของผูต้อบแบบสอบถาม 

 1. ชาย       รอ้ยละ 40.11 

2. หญิง       รอ้ยละ 59.60 

3. เพศทางเลือก     รอ้ยละ   0.29    

ช่วงอายุของผูต้อบแบบสอบถาม 

1. อายุไมเ่กิน 30 ปี รอ้ยละ 12.32   2. อายุ 31-40 ปี รอ้ยละ 49.28 

3. อายุ 41-50 ปี รอ้ยละ 17.77   4. มากกวา่อายุ 51 ปี รอ้ยละ 20.63 

  

 
 


